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Segreteria Provinciale Fimmg 

Prot. 130/20 del 28/08/2020
	“…Il medico deve, con scienza e coscienza, perseguire un unico fine: la cura del malato utilizzando i presidi diagnostici e terapeutici di cui al tempo dispone la scienza medica, senza farsi condizionare da esigenze di diversa natura

…a nessuno é consentito di anteporre la logica economica alla logica della tutela della salute, né di diramare direttive che, nel rispetto della prima, pongano in secondo piano le esigenze dell’ammalato “
… Il medico non é tenuto al rispetto di quelle direttive, laddove esse siano in contrasto con le esigenze di cura del paziente, e non può andare esente da colpa ove se ne lasci condizionare, rinunciando al proprio compito e degradando la propria professionalità e la propria missione a livello ragionieristico”- 
(Sentenza 8254 del 2/3/2011 Corte Cassazione)



A tutti gli iscritti FIMMG Bari
Cari Colleghi 

in merito alla questione degli screening al personale della scuola stiamo leggendo una serie di dichiarazioni che riteniamo possano avere ripercussioni sulla corretta applicazione da parte dei Medici di Medicina Generale dei protocolli previsti dalla normativa vigente per la gestione sul territorio dell’emergenza sanitaria da COVID 19.

I Medici di Medicina Generale come parte del Sistema Sanitario Nazionale devono a tale riguardo fare particolare attenzione alla corretta applicazione di tali protocolli in quanto è in discussione la salute pubblica.

Per tale ragione si riportano di seguito i contenuti delle norme/circolari di riferimento al fine di dare la giusta informazione rispetto a questi temi.

“Quando un operatore sanitario è da considerarsi “Contatto Stretto” e quindi va messo in isolamento obbligatorio?”

Definizione di Contatto Stretto per gli operatori sanitari (aggiornamento circolare Ministero Salute n. 0005443 del 22 febbraio 2020 e n. 0005889 del 25 febbraio 2020, Circolare Ministero Salute 0018584 del 29/05/2020): 

“…  Il “Contatto stretto” (esposizione ad alto rischio) di un caso probabile o confermato è definito come: …

· un operatore sanitario od altra persona che fornisce assistenza diretta ad un caso di COVID19 oppure personale di laboratorio addetto alla manipolazione di campioni di un caso di COVID-19 senza l’impiego dei DPI raccomandati o mediante l’utilizzo di DPI non idonei; …”
Si allega:

· Aggiornamento Ministero Salute n. 0005443 del 22 febbraio 2020 e n. 0005889 del 25 febbraio 2020, Circolare Ministero Salute 0018584 del 29/05/2020;

· Protocolli operativi e flow chart – disposizione regionale prot. AOO/5/207 del 13/03/2020:  https://fimmg.bari.it/articoli/85DC2.
Distinti saluti 

Il Segretario Generale Provinciale

Dott. Nicola Calabrese
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