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Segreteria Provinciale Fimmg 



	“…Il medico deve, con scienza e coscienza, perseguire un unico fine: la cura del malato utilizzando i presidi diagnostici e terapeutici di cui al tempo dispone la scienza medica, senza farsi condizionare da esigenze di diversa natura

…a nessuno é consentito di anteporre la logica economica alla logica della tutela della salute, né di diramare direttive che, nel rispetto della prima, pongano in secondo piano le esigenze dell’ammalato “
… Il medico non é tenuto al rispetto di quelle direttive, laddove esse siano in contrasto con le esigenze di cura del paziente, e non può andare esente da colpa ove se ne lasci condizionare, rinunciando al proprio compito e degradando la propria professionalità e la propria missione a livello ragionieristico”- 

(Sentenza 8254 del 2/3/2011 Corte Cassazione)




PROT. N. 184/21 del 23/12/2021







Al Direttore DSS Unico Bari

Gent.ma Direttrice, 


La ringrazio per la vicinanza espressa e per il riconoscimento del ruolo, del sacrificio e della dedizione dimostrata da tutti i Medici di Medicina Generale della città di Bari.  


I risultati raggiunti con grande sacrificio dai Medici di famiglia nelle attività ordinarie e straordinarie in cui la Medicina Generale è stata coinvolta in questa fase emergenziale, sono senza dubbio anche il risultato di una fattiva collaborazione tra tutte le componenti coinvolte sia del Distretto che della Medicina Generale nella pianificazione e organizzazione delle attività. 

In questo, senza dubbio, determinante è stata la sinergia collaborativa con i colleghi Responsabili dell’Ufficio Distrettuale della Medicina Generale e di tutto il personale del Distretto direttamente coinvolto nell’organizzazione delle attività vaccinali dei Medici di Medicina Generale a cui estendo i ringraziamenti della FIMMG Bari. 


Porgo a Lei e a tutto il personale medico, sanitario e amministrativo del Distretto Unico di Bari a nome mio personale e da parte della FIMMG Bari gli auguri di buon natale e di un felice anno nuovo.


Cordiali saluti
Bari, 23 Dicembre 2021

Il Segretario Generale Provinciale 

Dott. Nicola Calabrese

Bari
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